

加，生活方式有了变化。当时土默特地区迁来内地居民近10万人，出现了“开云田丰州地万顷，连村数百”的景象。萨拉齐地处土默特的中心地区，又有较好的地域、自然条件，农业出现可喜景象。这一时期产生“务奶食者”地名，表明这里务奶食的人已不只一个人，而是有了小群体；牧业已不是单纯的放牧，而是有半舍饲畜群；奶食已不是单一的向王府送牛奶、羊奶，而是有了奶食品的粗加工，如酸奶、奶酪、奶皮等，否则不会用这个“务”字。萨拉齐曾有过“圐圙”的称谓。“圐圙”为蒙古语“库仑”，意为圈牲畜的地方，表明这里的畜群已有了一定规模，可谓畜牧业集约化的雏形。

为适应土默川由牧转农发展，一批手工业匠人被从内地吸引而来。大批的木匠、铁匠、泥瓦匠、铜匠、银匠的到来，促进了土默特地区手工业的发展，萨拉齐自然形成手工业匠人聚居之地。

萨拉齐成为名符其实的集镇，是在清代雍正、乾隆年间。清康熙征战蒙古葛尔丹叛乱时曾驻跸归化城。他亲眼看到土默特平原的自然条件好可借地养民，于是放宽了“蒙禁”政策。到雍正年间，大批山西、陕西、河北等地居民“走西口”来到塞外，首先在阴山南麓的平原落脚，萨拉齐自然成为首选之地。早年的“走西口”大多是春出秋归的“雁民”，当地人称“跑青牛犋”。随着出塞禁令的放宽和

废弛，雁民逐步定居土默川。由外出打工或小本经营到兴办商铺、作坊；由简易工棚到兴建板升；由简单的农牧结合到多种经营；由两地人淳朴的伙伴搭档关系，结为蒙汉民族亲密的安达（兄弟），有的还结为儿女亲家。这一时期，萨拉齐周围形成了不少以山西地名命名的村落，如，五台营子、定襄营子、祁县营子、繁峙营子。清同治九年，萨拉齐同知文山主持建立起萨拉齐城垣，绕城一周九里十三步，城中先后建有4条大街，14条小街，50条巷，很多巷名以山西地名命名，如忻州巷、崞县巷、祁县巷、大同巷等等。

这个时期，萨拉齐的商贸流通兴盛起来，著名晋商乔致庸的爷爷乔贵发，从山西祁县乔家堡来到萨拉齐当铺当伙计，两年后自己开了一家豆腐、豆芽店铺，淘到了第一桶金。尔后到包头，在西脑包开了豆腐作坊。当时的包头，只是一个小村落，而萨拉齐已经是土默川上重要的粮食、皮毛、药材的集散地。据清嘉庆十九年（1814年）萨拉齐《重修（玉皇庙）台榭碑记》的记载，当时捐银商户达200多户，担任乡总、纠首的较大商号达30多家。

清末民国时期，萨拉齐的工商业形成了九行十六社的规模。除钱、粮、货、当四个行业商字号外，还有驼户80余户，养驼2000多峰；养车户60多家，二套大车1000多辆，形成了一支浩大的行商队伍。此外，饮食、药行、牲畜交易、煤炭开